

# 奋进新征程 建功新时代

## ·春天的起航

春

### 前行日争新

本报记者 张永生



近日，在三亚市崖州区的国家现代农业（种业）产业园，育种专家马文全为工作人员讲解玉米病虫害防治知识。  
本报记者 袁琛 摄

南国春早，万物竞相开启新一轮的生长，奏响春天的乐章。

一年之计在于春。这是节令的自然规律，也是对人们开启新奋斗的催促，而勤劳的人们总是以行动回应时令。

在南繁育种基地，科研人员将帐篷扎在试验田旁，迎着晨光察看秧苗长势，并在笔记本上记下一连串数据；

在洋浦经济开发区，企业联络员与企业管理者坐在一起，商量着解决企业在申领惠企资金中遇到的新情况；

在海口江东新区建设工地，建筑工人加班加点，挥汗如雨，确保重要工程按质如期交付使用；

一幕幕幕奋斗场景，一个个忙碌身姿，一次次倾心付出，勾勒出激动人心的“春耕图”，塑造着海南自贸港昂扬向上的“精气神”。

春耕，播下的是—粒粒种子，种下的是一个个希望。听！南海之滨，梦想正在拔节生长。看！琼州大地，自贸港画卷徐徐展开。

海南很拼，海南更在变。伫立海湾之畔，迎着晨曦春晖，感受时代脉动，聆听奋斗故事，令人思绪万千——海南为何要这么拼？海南何以能变？拼的力量源自哪里？变的“密码”蕴藏在何处？

“党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。”四年前的春天，适逢新中国最年轻的省份——海南的而立之年，习近平总书记和党中央赋予海南新的历史使命，让海南迎来了千载难逢的发展机遇，令海南全省上下备受鼓舞。

“海南自由贸易港建设蓬勃展开”“中国将在自由贸易试验区和海南自由贸易港做好高水平开放压力测试”……习近平总书记对海南关怀备至，先后多次作出重要指示批示，在多个重大场合提及海南。殷殷叮嘱，满怀期望，如春风温暖人心，如暖流温润心田，如号角催人奋进。

“历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。”海南怎么干，世人都在看。“大道至简，实干为要。”紧抓机遇，考验着责任担当、能力修为。务实求进，重点是攻坚克难、爬坡过坎。唯有发扬特区精神，大胆试、大胆闯、自主改，才能推动国家战略扎实落地，把美好蓝图变成发展实景。

“以昂扬的精神状态推动改革不停顿、开放不止步。”海南的党员干部对此有广泛共识，海南的行动也十分务实。从召开“解放思想、敢闯敢试、大胆创新”专题调研现场会，到开展作风整顿建设年、“查堵点、破难题、促发展”活动，再到激励市县园区“比学赶超”，开展能力提升建设年活动……一次学习就是一次精神洗礼，一次活动就是一次能力锤炼，催动党员干部锻造“铁肩膀”，练就硬功夫。同时，容错纠错机制进一步完善，让更多干部吃下了干事创业的“定心丸”，争当攻坚克难的“闯将”“干将”。

变化，在思想“破冰”、作风改进中悄然发生。发展，在昂扬向上的“精气神”中向前推进。海南上下干事创业、争创一流、互促共进的精神面貌，被大家看在眼里。“堵点”打通了，“难点”破除了，“痛点”消除了，一个个制度创新案例涌现，一项项重要政策落地，让海南自贸港的“磁吸力”持续增强，吸引着全球投资者关注的目光。

历史的画卷，总是在砥砺前行中铺展；时代的华章，需要在接续奋斗里书写。咬定目标不放松，汗水向之浇灌，人心向之凝聚，智慧向之迸发，海南将会续写更多“春天的故事”，而呈现在世人面前的将是更美好的海南。



“聚四方之才 共建自贸港”招才引智进校园活动吸引越来越多大学生留在海南。  
本报记者 张茂 摄



3月22日，海南国际经发局工作人员在交流业务。  
本报记者 封烁 摄



近日，在国家南繁作物表型研究设施项目工地，工人顶着烈日施工。  
本报记者 武威 摄



3月23日，海南大学外籍老师正在进行全英文授课。  
本报记者 张茂 摄



白沙五里路有机茶叶有限公司党支部以党建为引领，激发党员干部职工干事创业热情。  
本报记者 陈元才 摄